

## 华语片齐聚多伦多

## 张元谈《有种》：以温暖化解残酷



张元和《有种》海报

**本报综合消息** 多伦多国际电影节正在举行，作为全球最负盛名的几大国际电影节之一，有别于柏林、戛纳和威尼斯三大欧洲电影节，多伦多国际电影节虽然有17个竞赛单元，但并不以评奖为主，而是以电影展映数量多而著称，它主要服务于市场，很多影片均是全球或北美首映，让观众先睹为快。也因此，来自全球各地的电影都来此“卖片”。多伦多最近几年来也深受华语片青

睐。《危险关系》《一九四二》《王的盛宴》《大上海》《十二生肖》均在多伦多电影节上亮相，做首映、发海报，并且出席各种宣传活动。记者了解到，导演张元也带着新片《有种》出现在多伦多。

## 谈《有种》展现80后的痛苦

电影《有种》11日在多伦多电影节上举行全球首映，影片将在11月在内地上映。这部作品源于张元导演的一次“跨界”行为，两年前，他受邀在尤伦斯当代艺术中心展示他的摄影和视频作品，希望以“有种”为精神的诱饵，钓出在北京这座城市中潜藏的叛逆而鲜活的年轻一代。这个作品引来了200多人报名，摇滚乐手、模特、股票操盘手、保镖、社会工作者、大学生、无业者等人群涌到了张元面前，然而，这些人的讲述给张元带来的并不是新奇，而是震惊：“我没想到，80后的人群这么不幸福，他们讲述的并不是奋斗的励志故事，而是真切的痛苦，比如，有的人从来没有爱过别人，也没有被人爱过；有一个男孩刚刚20岁，却换过10多个工作，我倾听了他们各自的不幸——破碎的家庭，情感的缺失、生存的贫穷，这些人在北京这座显赫的城市中带着孤独和疼痛默默地活着，如同纷乱的尘埃，沉落在

社会的底层，却又那么不甘地挣扎着，以渺小的身躯去盼望生活改变的巨大可能。面对他们，我感觉到怜悯、困惑还有钦佩，我于是就想，我要以这些真实的故事为素材去创作一部电影。虽然我对整体社会结构很难了解，我也不能帮助他们解决问题，但是，我可以代表他们去追问生活，当人们有机会去分享彼此心灵的同时，我们的心也可能会变得更加柔软。”

## 谈审查未必是绝对坏事

很多中国导演都因为电影审查的原因将现实题材视作禁忌之地，不敢逾越雷池，张元也能够感受到来自审查的束缚，但是，他觉得艺术家的妥协并非是绝对的坏事，“它也许会逼迫你从另一种角度去思索电影的生存，以温暖、诗意、幽默的方式去化解残酷”，在张元看来，中国电影环境已经改变了很多，“其实，社会与艺术之间一直相互地妥协走到了今天，我拍第一部作品《妈妈》的时候，当时中国只有16家电影制片厂可以拍电影，它就成为了中国第一部独立电影无法批准上映，而如今，独立的个人、独立的公司已经可以申请单项指标，独立制片已经很普遍；拍《东宫西宫》的时候，华人历史上也没有这样的电影；拍《北京杂种》那个时候，摇滚乐在某种程度上看来有点像洪水猛兽，今天北京已经有数不清的摇滚乐队。”

(马彧)

## 国庆档影片重新洗牌

## 《环形使者》《寒战》等纷纷撤片



章子怡和张东健出演了《危险关系》

**本报综合消息** 不止是《白鹿原》和《浮城谜事》，一年中的重要电影档期“国庆档”的变局也让人看不透。原来被认为是“史上最惨烈的国庆档”突然变得安静许多。《环形使者》撤片，《寒战》撤片，《名侦探柯南》撤片。

9月11日也有消息称，《危险关系》的激情戏也在被要求修改中，能不能上还是未知数，所幸这一消息立刻被片方宣传方否认。这样，原来7片挤国庆档的情况变为4部，分别是《危险关系》《二次曝光》《铜雀台》和《太极1》。

号称“中美合拍片”《环形使者》的撤片也很突然，但已有预兆，此前广电总局领导曾在一次重要会议上指出，要严控合拍片，因为很多合拍片都是打着合拍片旗号来挤占国产片空间，在票房分账上获利。

娄烨的《浮城谜事》二度修改意见中，除了删短性和暴力镜头，还有就是“不按照合拍片”上映。

而《环形使者》中许晴的戏份并不多（据说只有5分钟），宣传方强调的中国元素也只有很少部分，因此只能作为进口片上映。国庆档主要扶持国产片，于是《环形使者》只有下档的份了，另一部《名侦探

## 王菲唱《传奇》涉侵权遭版权人索赔300万

**本报综合消息** 近日，有消息称歌曲《传奇》版权所有人老孙文化（北京）有限公司把王菲和毛宁告上法庭，称其在未获得许可的情况下演唱此歌属于侵权行为，他们已经向相关法院提出诉讼，并索赔300万元的版权费。

据悉，《传奇》是歌手李健在2003年发行的专辑《似水流年》中的一首歌，在2010年春晚中因王菲的演唱而立刻走红起来。然而，这首歌的版权在2008年的时候被李健的朋友孙涌智买走。

按合同，《传奇》只允许曲作者李健来演唱，其他人演唱必须得到孙涌智本人的同意，2010年王菲在春晚上演唱《传奇》，便是经过孙涌智的授权。

自从《传奇》在春晚一炮走红之后，王菲演唱会频频演唱该曲，却并未得到孙涌智授权，更没向《传奇》版权人缴纳过一分钱。此外，歌手毛宁则在2012年4月25日发行的新专辑《12种毛宁》中，同样未经老孙文化的授权翻唱了歌曲《传奇》。



王菲

据歌曲版权人老孙文化的委托代理人、资深法律人士丁笑天透露，此前曾与王菲的经纪人陈家瑛联系过，希望能够和解，但却没有得到回应，所以现在才考虑用法律的手段维权，并向对方索赔300万人民币，本案预计将于11月开庭审理。

(易娱)

## 莫言苏童等五作家推荐“心中的一本书”

**本报综合消息** 9月11日上午，作为第二届杭州学习节的活动之一，莫言、舒婷、阿来、苏童和麦家五位著名作家在杭州图书馆与读者交流，畅谈自己的读书经历，并各自向读者推荐一本值得阅读的书。

“小时候读到一本竖排本的俄国小说，里面有个主人公叫玛丝洛娃。后来进了北师大，在图书馆里看到了《复活》——啊，我还是孩子的时候就读过了。”作家苏童绘声绘色的描述引来读者的一片笑声。

当主持人请推荐一本“心中的书”时，苏童郑重推荐了福楼拜的《包法利夫人》。“作为读者，我可以看到一个女人的悲剧；作为写作，我看到了一部学习写作的宝典。它在人物形象、人物命运的塑造上都非常精彩，在人性的情欲、贪婪上可以洞悉得最细致、最深入。”

莫言向读者推荐的是一部红色经典《钢铁是怎样炼成的》，“这是小学三年级时从老师那里偷看过的，很长一段时间里，人物和情节都在脑海里萦绕。读前还是少年，读后就觉得一只脚已经踏进了青春的大门。”

舒婷介绍了美国人托马斯·穆尔的《享受每日生活》。阿来推荐的则是惠特曼的《草叶集》。作品近年来多次被改编成热播影视作品的麦家则一反前人，向读者推荐了苏童的短篇小说。“读长篇小说是寻找一个故事，而读诗歌、短篇小说则是看写作的品质。”(冯源)

## “旭日阳刚”刘刚连发三条微博道歉

**本报综合消息** 9月10日下午有网友在微博爆料，“旭日阳刚”吉他手刘刚因小区内有老人行动迟缓挡车道而狂摁喇叭不止，发生口角后下车从后备箱拿出铁棍殴打。

11日凌晨时分，刘刚通过腾讯微博连发三条道歉澄清的声明。刘刚称，作为公众人物及艺人，他深刻地反思了自己的行为及做法，就像很多网友提醒我，小区内不应鸣笛，更不该和他人产生激烈的言语冲突。对于此次事件，他向所有对他提出批评的网友，以及支持他的歌迷与媒体朋友们表示歉意。今后也会更加注意自己的言行，希望各位朋友监督。

(张艳)

## 演艺界评出10对“模范夫妻”

**本报综合消息** 9月10日晚，由中国电视艺术家协会等单位共同主办，“2012年首届中国演艺界十佳模范夫妻颁奖盛典”在长沙市望城区举行，巩汉林、金珠等10对明星夫妻获奖。

据介绍，近年来我国离婚率不断上升，传统婚恋观遭受巨大冲击。主办方希望，在演艺界推出模范夫妻评选活动，既对演艺工作者起到道德约束作用，也对社会大众起到示范和引导作用，并将大众的关注目光从明星绯闻转向明星的婚姻美满、共筑幸福家庭上来。(杨晚)